

Информация Правительства Архангельской области о развитии институтов гражданского общества

Уважаемая Екатерина Владимировна!

Уважаемые депутаты Архангельского областного Собрания!

1 слайд

Предлагаю вашему вниманию информацию Правительства Архангельской области о развитии институтов гражданского общества.

2 слайд

В настоящее время этому вопросу уделяется большое внимание на всех уровнях власти. Ведь за последнее десятилетие вклад так называемого «третьего сектора» в решение общенациональных и региональных задач становится все более заметным. Поэтому в новой Конституции достаточно четко закреплена роль некоммерческих организаций как полноправных участников выработки и проведения государственной политики, а также подчеркнута важность развития волонтерского движения.

3 слайд

Современная система гражданского общества Архангельской области складывалась на протяжении последних двух десятилетий. С 1995 года после принятия Федерального закона «Об общественных объединениях» началось масштабное формирование некоммерческого сектора.

В Архангельской области представлено все многообразие институтов гражданского общества, вы можете увидеть это на слайде.

Отдельно можно выделить общественные движения – волонтерское, молодежное, ветеранское, женское. Их отличает размах и массовость. Женсоветы сегодня в центре внимания средств массовой информации региона: умелицы по всей области шьют, вяжут необходимые солдатам вещи, приходят в семьи мобилизованных узнать, нужна ли помощь.

4 слайд

Самую большую долю в числе институтов гражданского общества занимают социально ориентированные некоммерческие организации (СОНКО). Стоит отметить, что мы фиксируем рост количества СОНКО в регионе в 2022 году. Если в 2020 году по данным минюста в области были зарегистрированы 1137 СОНКО, то в 2022 году – 1267. В рейтинге

Минэкономразвития России по количеству СОНКО на 10 тысяч населения регион поднялся с 31 на 25 позицию, и мы намерены продолжать движение вверх!

Развивается инфраструктура поддержки гражданских инициатив: в 14 муниципальных образованиях работают общественные ресурсные центры, развивающие социальные инициативы в территории, будь то инициативы СОНКО, ТОСа или группы жителей. В прошлом году таких центров было лишь восемь.

5 слайд

Важным инструментом развития служит **финансовая поддержка**, и это самый частый запрос от всех форм общественных объединений. В 2021 году в регионе создан Губернаторский Центр, который стал единым оператором грантов для СО НКО, объединив конкурсы семи органов государственной власти. Губернаторский центр упростил участие в конкурсе некоммерческих организаций: можно получить консультацию по проекту, требования к заявкам привели к единообразию, создана единая платформа, которая позволяет из любой точки области отслеживать этапы прохождения заявки, а Губернаторскому центру - отслеживать этапы исполнения проектов победителей. Все это, несомненно, повысило доверие общественности к конкурсу. Кроме того, создание Центра дало возможность привлечения средств Фонда президентских грантов.

Так, по итогам 2021 года наш Губернаторский центр вошел в число лидеров по качеству организации и проведения грантового конкурса среди регионов России, и в 2022 году на финансовую поддержку проектов НКО дополнительно к областным 32 млн 800 тыс рублей мы получили 72 млн 186 тыс. рублей от Фонда президентских грантов, то есть в общей сумме почти 105 млн. рублей. Для сравнения: в 2020 году на грантовую поддержку СОНКО было направлено 34 млн рублей.

Еще порядка 80 млн получили некоммерческие организации в этом году в качестве субсидий и грантов в рамках программных мероприятий областной администрации, министерства культуры, министерства спорта и агентства по делам молодежи Архангельской области.

На компенсацию расходов 16 СОНКО, вошедших в реестр поставщиков соцуслуг, Министерством труда, занятости и социального развития Архангельской области на текущий год запланированы 44,5 млн. руб.

Благодаря постоянному вниманию со стороны депутатского корпуса к развитию территориального общественного самоуправления поддержка этого

направления по сравнению с 2018 годом увеличилась почти в четыре раза. С 17,5 млн. рублей до 65 млн. руб в 2022 году!

Это в первую очередь связано с тем, что с этого года началось внедрение механизмов инициативного бюджетирования в муниципальных округах. В пяти округах уже в этом году реализуются инициативные проекты на общую сумму 30 млн руб. Всего 41 проект. Наибольшее число проектов связано с благоустройством общественных территорий, строительством общественных мест для отдыха населения и ремонтом дорог.

Итого, на поддержку социальной активности институтов гражданского общества в Архангельской области в 2022 году направлено порядка 185 млн руб из средств областного бюджета.

6 слайд

Надо сказать, что благодаря многолетней работе Центра «Гарант» по обучению социальному проектированию, в том числе по заказу правительства Архангельской области, наши некоммерческие организации хорошо научены привлекать средства в регион. «Гарант» подсчитал некоторые итоги с 2017 года, года создания ФПГ, по 2022 год. Фонд президентских грантов и Фонд поддержки культурных инициатив поддержали проекты из Архангельской области на общую сумму почти 733 млн рублей. От частных и корпоративных всероссийских фондов и российских бизнес-компаний на реализацию социальных проектов и на благотворительность наши НКО привлекли еще порядка 300 млн рублей. Итого более миллиарда за шесть лет!

Фонд президентских грантов отмечает наши НКО в числе лидеров по соотношению поданных и выигравших заявок от региона. Это говорит о высоком качестве подготовки заявок.

С 2014 года в регионе проводится конкурс муниципальных программ поддержки СО НКО. В тройку лучших по качеству подготовки документов в 2022 году вошли город Северодвинск, Няндомский округ и Холмогорский район. Не так активны в привлечении средств некоторые муниципалитеты. До сих пор нет программ у Котласского, Коношского, Мезенского, Лешуконского и Шенкурского муниципальных районов. На этих же территориях отмечается невысокая общественная активность в целом.

7 слайд

На слайде представлены ключевые направления взаимодействия Правительства Архангельской области и гражданского общества,

сформированные на основе анализа запросов институтов гражданского общества

Второй запрос - на **повышение квалификации кадров** институтов гражданского общества.

Стоит отметить, что в этой работе активно участвуют и органы местного самоуправления, и исполнительная власть региона. Все муниципалитеты проводят информационные и обучающие мероприятия для общественников. Органы исполнительной власти региона проводят такие мероприятия с общественными объединениями по своему профилю.

В 2022 году только департаментом по внутренней политике совместно с Губернаторским центром проведено 63 обучающих мероприятия, в которых приняли участие около двух с половиной тысяч человек. Это методические семинары по подготовке грантовых заявок, по созданию и регистрации некоммерческих организаций. Это обучение активистов ТОС проектированию и изучению опыта других регионов: Пермского края, Республики Коми, Краснодарского края, Ульяновской и Новгородской областей. Обучающие мероприятия для общественных представителей Губернатора, для общественных наблюдателей на выборах в органы местного самоуправления. Семинары по основам инициативного бюджетирования для 17 муниципальных образований области: тех, что уже опробовали или планируют использовать механизм инициативного бюджетирования.

Нефинансовая поддержка включает в себя имущественную, консультационную, методическую, консалтинговую поддержку и систему морального поощрения.

Запрос имущественной поддержки удовлетворен по мере возможности муниципалитетов. Я имею в виду наличие подходящих помещений. Там, где такие есть, социально ориентированные организации получают их в безвозмездную или льготную аренду.

Получить консультации по написанию заявки на грантовый конкурс, по юридическим и бухгалтерским вопросам можно в Центре «Гарант». Сейчас к консультированию по этим вопросам подключился Губернаторский центр. По вопросам вхождения в реестр поставщиков социальных услуг консультирует Союз инвалидов организаций и Министерство труда, занятости и социального развития Архангельской области.

В этом году появилась некоммерческая организация «НК «Сфера», которая предлагает консалтинговые и аутсорсинговые услуги общественным объединениям.

В целях морального поощрения лидеров гражданского общества проводятся региональные конкурсы: «Лучший ТОС», «Лучший активист ТОС», «Лучший проект ТОС», «Герой нашего времени», «Звезда НКО» и с 2020 года выделена номинация «Некоммерческие организации» в конкурсе на присуждение общественной региональной награды «Достояние Севера».

Потребность в получении гражданами активистами актуальной и достоверной **информации** от власти присутствует всегда. В рейтинге субъектов Минэкономразвития России по итогам реализации поддержки СОНКО за 2021 год Архангельская область в числе лидеров по качеству и доступности информации о мерах государственной поддержки СОНКО. В целях повышения доступности информации обо всех региональных мерах поддержки мы планируем разместить ее на едином общедоступном ресурсе.

Запрос о **взаимодействии с властью** связан с большим желанием институтов гражданского общества быть максимально полезными для своей целевой аудитории и участвовать в развитии региона. Лучший способ «сверить курсы» – организовать совместные мероприятия, которые становятся переговорными площадками, интересными для той и другой стороны. Если говорить о больших региональных мероприятиях, для всех институтов гражданского общества ежегодно проводится форум Общественной палаты «Консолидация» и раз в два года Северный гражданский конгресс.

Мы часто говорим, что региональная Общественная палата Архангельской области – мостик между властью и гражданским обществом. В этом году мы отмечаем 10 лет с момента ее создания. Региональная Общественная палата проводит экспертизы законопроектов, готовит общественных наблюдателей на выборы, готовит ежегодный доклад о состоянии гражданского общества. Ни одно весомое общественное событие региона не проходит без участия Общественной палаты. Сейчас Палата активно выстраивает взаимодействие с общественными советами муниципальных образований. На сегодня общественные советы созданы во всех муниципалитетах области. Не везде еще они заработали в полную силу: для эффективной работы им нужна координация и обучение. Именно эту работу ведет сегодня Общественная палата.

В качестве приоритетных направлений работы правительства по развитию институтов гражданского общества в Архангельской области на ближайшее время мы определили следующие:

- содействие ОПАО в организации взаимодействия с общественными советами МО в целях координации деятельности и повышения эффективности общественного контроля в регионе

- повышение квалификации членов общественных советов муниципальных образований
- внедрение механизмов инициативного бюджетирования в рамках общей системы мероприятий по вовлечению населения в решение вопросов местного значения, проводимых в Архангельской области
- принятие «Концепции развития территориального общественного самоуправления в Архангельской области до 2025 года» в качестве нормативного документа до конца 2022 года на основе проекта, разработанного рабочей группой под руководством И.А. Чеснокова, заместителя председателя Архангельского областного Собрания депутатов
- создание эффективной организационной структуры поддержки ТОС: обеспечение деятельности Совета по ТОС при Губернаторе Архангельской области; создание регионального ресурсного центра по развитию ТОС;
- разработка методологии рейтинговой оценки муниципальных образований области по итогам реализации механизмов поддержки институтов гражданского общества.
- Размещение на едином общедоступном ресурсе информации обо всех региональных мерах поддержки в отношении всех институтов гражданского общества.

8 слайд

В конце моего выступления хочу напомнить три сложных момента в нашей жизни.

Пандемия. Некоммерческие организации, волонтеры вместе с врачами встали на борьбу с коронавирусом, распространяли средства защиты, оказывали психологическую, материальную помощь нуждающимся.

Начало специальной военной операции. Практически все организации, предприятия и просто жители области стали участниками сбора благотворительной помощи жителям Донецкой и Луганской республик. Было собрано и отправлено 198 тонн продуктов, одежды и других необходимых вещей. Красный Крест – региональный координатор.

Частичная мобилизация. На базе АНО «Губернаторский центр «Вместе мы сильнее» создан одноименный Штаб, который взял на себя функции единого координатора всех инициатив граждан, направленных на оказание помощи мобилизованным и членам их семей. Работает круглосуточная горячая линия, меньше чем за месяц принята почти тысяча звонков. Юристы, психологи в

режиме нон-стоп помогают обратившимся, волонтеры решают вопросы социально-бытового характера. Все готовы помогать.

Подобные центры работают еще в 21 городах и районах области. Координируют всю эту деятельность общественные объединения: Общероссийский народный фронт, Архангельский Красный Крест, Губернаторский Центр «Вместе мы сильнее». Действия волонтеров координирует Ассоциация «Ресурсный центр добровольчества Архангельской области».

Вот пример зрелого гражданского общества в действии!

Благодарю вас, уважаемые депутаты, за внимание, которое вы уделяете развитию институтов гражданского общества, держите на контроле финансовое обеспечение этой деятельности, отслеживаете результаты. Вместе мы достигнем нашей общей главной цели - чтобы люди в городах и в малых населённых пунктах на всём огромном пространстве нашей Архангельской области жили лучше!

Если есть какие-то вопросы, я готов ответить на них.